

224-249=2646.

# ARÉGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:  
**HOVÁNYI KORNÉL.**

Helybéli előfizetési árak:

Egész évre	24 K
Félévre	12 K
Negyedévre	6 K

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	28 K
Félévre	14 K
Negyedévre	7 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi utca, Weidlich-udvar.

## Jegyzetek.

(:) Furesa állapotok lehetnek az orosz hadseregben, az már bizonyos, ha a híresztelt dolgoknak csak a fele is igaz. Mert például a 8. és 9-ik hadsereg, mely eddig Kornilovot vallotta parancsnokának, átpártolt a kormányhoz, mert ott békét biztosítottak neki. Szóval az orosz katonaság minden kétséget kizárólag politikál már s ma holnap odajutnak, hogy valamelyik közlegényt fog az orosz cári trónra ültetni a fegyveres erő. Persze ez egész természetes, mert hiszen ahol a fegyver, a szurony és a golyó ott a hatalom. Most minden ököltre megy; az emberek megedzették izmaikat s aki vakmerőbb, azé a hatalom és a dicsőség. Egyébként az orosz cárt, legyen az bárki is, egy csöppet sem irigyeljük.

(=) Egy igen jellemző eset a különböző távirati ügynökségek megbízhatóságára: Pénteken az egész világnak hírül adta a felhívatalos Reuter-ügynökség, hogy Terescsenkó külügyminiszter beadta lemondását. A pétervári távirati iroda pedig szombaton éjjel azt jelenti, hogy Terescsenkó külügyminiszter nyilatkozott a sajtó képviselői előtt a német válasziról és kifogásolja annak határozatlanságát s úgy olvassa ki az írásból, hogy Vilmos még mindig nem mondott le imperialista törekvéseiről. Hát tessék. Most higgyen ki-ki annak, amely néki inkább kedvére van s esetleg elhatározásokat tehet, hogy ezental hogyan fogja tovább adni az olvasott külföldi híreket...

(+) A kolozsvári nagygyűlésen talán a munkapártot is sikerült megnyugtanni arról Kemény Árpád bárónak, hogy Magyarország supremációjára címén nincs nekik mitől olyan nagyon tartania. Erdély magyar népe, ösne-messége elég erős arra, hogy minden véstől; vihartól megvédje azt az országgrészt, amelyen oly boldog ragaszkodással esügg minden erdélyi magyar. Kemény Árpád, a nagy Kemények kései leszármazottja csak úgy döngött, csak úgy pattogott; minden szava szim tiszta igazság volt, egy bensőséges magyar lélek megnyilatkozása, hol csak a nemzet bol-

dogítása volt a számba vehető motívum. Az erdélyi nagygyűlésen minden kétséget eloszlattak,

ami még a választójog kiterjesztésének helyessége ellen egyáltalán felmerülhetett.

nyeit, majd kifecsegte azt is, hogy biz ő is veszelget. Erre Arany megismerte Tompát s úgy összelelleztek, hogy csaknem szóbeszéd tárgyá lett az a nagy esőkolódzás, amit a két nagy kartársam ott hirtelenében provokált.

## Lévay József - Tompa Mihályról.\*

A patinás ezerszínű múlt, az egykor kedvelt levendulaillattal lassan a feledés esöndes birodalmába vonul. A múlt század nagyjai itthagynak bennünket, elköltöznek közülünk és számunkra csak a história marad, amelyben olyan igen nagy ez az ezer éves nemzet.

Nehezen, teli szenvedéssel leperegnek a napok és mi minden órában százszor hívjuk vissza Lévay Józseffel a tegnapot, amikor, ha nem is volt tökéletes békés boldogság ez országban, még is — a vér nem ilyen vastag esikokban szökött fel.

Ujra elmentünk az ősz poétá-hoz, hogy visszaidézzük az 50-es évek szenvedésekben gazdag napjait, bekopogtattunk a régi diófa-ajtón, hogy a fotelében elmerengő nemzeti ajándékkal itt maradt agg lamost ismét megszólaltassuk, lévén 100-ik fordulója annak hogy Tompa Mihályval megajándékozott bennünket a sors. Hiszen annyi sok, olyan érdekes dolgot tud azokról Lévay, kik bennünket mindenekfelett érdekelnek és annyi meghatottsággal, olyan gyöngéden, finom szeretettel, oly sok melegséggel tud ő a múltról mesélni, hogy ha hallgatjuk, mindig csak az ő világában vágyódunk élni.

A finom suhanások az érzékenykedő zsörtölődések annyi megható momentumot hordanak magukban, hogy e kör nagy em-bereinek a fő jellemzőit éppen itt kaphatjuk. Lévay József tudatában is van annak, hogy milyen nagyszerű világ földi helytartója ő és most Tompáról beszélt, megint csak bánuló elragadtatásunkat, raiongó esodálatunkat hagyjuk abban az intim milieu-ban, mely annyi irodalmi vitának volt már középpontja.

— Tompa Mihály! — szólal meg Lévay. — Istenem, be sokat szenvedett ez az ember, mennyi megpróbáltatáson ment keresztül. Igazán nem esoda, ha el akarta

\* A „Vasárnapi Ujság” szeptember 30-i szárából.

magát veszteni s hogy ezerszer megátkozta életét. Borzalmas kínokat élt át, embert még úgy szenvedni soha sem láttam. Nem is szabad elítélni, hogy Isten káromló volt, hiszen a sorssal hogy is tudott volna megbékélni, amikor még két kiesiny gyermekét is elrabolta tőle. Gyakran, igen gyakran járt ide Miskolcra, igaz jó barátom volt tanárkoromban is s hogy a megyéhez kerültem, akkor is hetenkint megkéréselt. Legutóbbi levelében ezt írta nekem: „a legbizalmasabb barátaim között lelkem barátja te voltál az a kedves, aki mellett az én nyers természetem csak szelidülhetett.”

— Senki sem ösmerte jobban nálam; senki sem foglalkozott vele többet, mint én. Nagyon apprehensiv természet volt. Ugy kellett rá vigyázni mint egy tulé-zékeny kisasszonyra, mert ha valaki véletlenül görbén nézett rá, akkor el volt rontva az egész napja.

— Soha sem szerepelt, páratlan szerény lélek volt, egyházi hivatalt sem vállalt, de folyton-folyvást csak a maga lelkével foglalkozott. Gyermekéi elvesztése, betegsége lenyügözték, úgy hogy soha sem bírta igazán föl-emelni fejét. Súlyos kór emész-tette, amíg csak ismertem. Skodámál, a híres belgyógyásznál is járt Berlinben, ki „hipertonia cordist” konstataált nála, de valami hátgerine baja is lehetett, mert mindig a hátát fájlalta.

— Bizony nem egyszer kellett tőle a ciánkálit és más gyilkos szerszámot elszedni és csak mi, barátai tartottuk benne az életet, folyton biztatva egy boldogabb jövővel. Szivesen volt társaságunkban, szerette a barátságot, de nem szeretett ittas lenni.

— Midenek fölött szerette Szász Károlyt, de legtöbbre be-esülte Aranyt. Meg is látogatta őt Kiskőrösön, hol inkognitóban állított be hozzá. Eleinte csak diskuráltak mindenféléről, Tompa csak mondogatta, hogy meny-nyire olvassa, esodálja költemé-

— Tompa Mihályt egy igen tartalmas embernek ismertem. Az értékét nem is tudták eléggé. Méltán említik őket így: Arany, Petőfi, Tompa, melyek közül mindegyik különböző tehetség volt és szerencsétlenségére egy kiesít el is homályosult Arany és Petőfi mellett. A fővárosi sajtó se nagyon favorizálta, a Kisfaludi Társaság is többet törődhetett volna vele s mondhatom, senki sem méltányolta eléggé.

— Éppen a napokban írta nekem Heinrich Gusztáv, hogy szégyenlik mulasztásukat Tompával szemben s szeretnék most az Akadémia részére megfesteni portréját. Tőlem kéri, hogy ajánljak neki egy jó képet, mely után elkészíthetnék azt.

— Még eddig nem válaszoltam neki, de meg fogom rövidesen írni, hogy két jó képet ösmerem Tompának. Az egyik élelmédejt korában ábrázolja, ez a képe benne van annak a három kötetnek egyikében, amelyeket műveiből halála után én rendeztem sajtó alá s melyet Mener adott ki annak idején. A másik a 40-es évekből való, ez is az enyém volt, de valami Tompa kiadmányához elkérte tőlem azt a Franklin-társulat és azóta sem küldte vissza. Ezt talán szintén megkaphatja majd Heinrich. Ez a kép hiteles, a többi egy hajtófat sem ér, — nem is hasonlít Tompához!

— Bizony jóvá kell tenni a nagy mulasztást s hogy most 100 éve annak, hogy született, éppen itt a jó alkalom. Magam is megírtam már az ünnepséghez a jubiláris költeményt, el is küldöttem. Hiszen valóban csak én tudom, hogy ki volt ő s hogy mennit szenvedett. 67-ben is! — hiszen kell, hogy emékezzenek s bár az ötvenes években mindannyian felfeltünk, mégis a nemzetnek jótékony dalosa ő volt, Tompa.

— És elárulok még valamit róla, — jövőre fogják felbontani az ő híres anakdotagyűjteményét, a melyről oly sokat tartanak s a melyről a költő úgy rendelkezett, hogy halála után csak 50 évvel adható ki. Sokan azt hiszik, hogy holmi államtitkok vannak benne;

pedig dehogyan: Tompa Mihály ezekben az egykori ömerőseit és a gömörvidéki urakat gunyolja ki igen szellemesen és csak azért nem engedte, hogy a gyűjtemény tartalma előbb ismertes legyen, mert attól tartott, hogy az ő finom hecei feleségének halála után ártalmára lehetnek, lévén igaz valóság, hogy az emberek meglehetősen rosszak ezen a földön!

— Tompa nagyon szegény sorsból született, anyja züllött foltozó eszmadia volt és folyton Mihály barátomra élésködött. — Persze ő, aki egy rendkívül jó és nemes lélek volt, hagyta magát kiszípolozni. Amint akartak elérhettek nála. Az öreg apja, ki itt Miskolcra ment a felszemű második asszonyával, jól is tudott a nyelvén beszélni. Mindig, ahányszor csak bejött ide a városba, elébe álltak valami mesével és mert Tompa gyakran jött, ugyan csak sokat nyuzták.

— Egyszer például iszonyu szánakozó képet vágva, azzal állított be hozzá az öreg foltozó a Koronára, hol Tompa lakni szokott, hogy a bizóra fogott két libát, mely már majdnem készen volt, elrepült s hogy most éhen veszni kénytelenek. Tompa megkérdezte, hogy mit ér a két liba. 2 pengő, volt a válasza, mire cimberám a zsebébe nyúlt és 5 pengő forintot nyomott apja markába. Nagy pénz volt akkor! De bizony a felszemű asszony ezzel sem elégedett meg, néki még a liba is kellett. Mit tett Tompa? — fogta magát és vett a számukra két libát, így legalább tényleg libához jutott a két öreg korhely.

— A feleségéhez is páratlanul jó volt Tompa. Nála hiúságesebb férj talán nem is létezett ezen a világon. Mindent ő vásárolt be a háztartás részére, lova, kocsija volt és azzal jött be ide, hogy mindent mi kell a kényháru, magával vigyen.

— Felesége egy szegény beteges asszony volt, Zsoldos Emma, aki tisztálkodás mániában szenvedett, aki folyton varrt, mosott, és surolt, de kit ura ennek dacára a végletekig tudott imádni.

— Bizony, ma már nincsenek ilyen zsáméni emberek, mint Tompa volt; vannak nagyszerű költőink, elsőrangú írónk, de talán az egyházi életünk már nem olyan érdekes mint a múlt század halhatatlanjaité volt.

— Szeretnék ott lenni a Tompa ünnepeken: lehetetlen vágyat érzek a költeményemet magam olvasni fel, — de a sorssal szembeállani halálanság és bűn volna.

Vadnai Béla.

— Dr. Sugár Ignác-alapra adományoztak: Kassai Kereskedelmi és Iparkamara 100, Hesz Lev Lajos, m. kir. iparfelügyelő (Szatmárnémeti) 100 koronát.

## Adókielölő bizottságok alakultak.

(A Reggel tudósítójától.) Nem régen közöltük az 1917—19. évek-re alakított borsodvármegyei adókielölő bizottságok névsorát. — Újabbán ismét több bizottság alakult meg, ezek névsorát itt adjuk:

*Miskolci városi egyenesadókivétel bizottság:*

Elnök: Bulyovszky Gusztáv, kir. főügyész.

Rendes tagok: Szvetlik Mátyás, h. elnök, Márkus Soma, Potenga Ferenc, Pick Jakab. Póttagok: Szlavkovszky Károly, Wilhelm Hermann, Mandl Lajos és Groszmann Dávid.

*Miskolci kerületi adókielölő bizottság:*

Elnök: Farkas Gyula. Rendes tagok: Kolba Mihály (Diósgyőr), h. elnök, Grosz Izidor (Felső-Zsolca), Faber Adolf plébános (Diósgyőr), Nádpataky Andor birtokos (Miskolc). Póttagok: dr. Sztróiny Jenő ügyvéd (Miskolc), Stegmayer Béla (Diósgyőr), Bakla Lajos (Alsó-Zsolca), Reiner Arnold (Arnót).

*Mezőkövesdi kerületi adókielölő bizottság:*

Elnök: Kiss Jakab plébános (Mezőkövesd). Rendes tagok: Kardos Sándor h. elnök, Fekete László ügyvéd (Mezőkövesd), Tóth Imre. Póttagok: Plank József, Lemberkovics Alajos, Bíró Sándor, Értelmes Gyula.

*Edelényi kerületi adókielölő bizottság:*

Elnök: Szekrényessy Árpád, (időközben elhunyt, új elnök kinevezése iránt előterjesztés történt).

Rendes tagok: Szilvássy Jenő plébános h. elnök, Deutsch Dávid, Schüller Gyula, Barna Gyula. Póttagok: Klein Zsigmond, Demeter Pál, Kachelmann Valter.

*Sajószentpéteri kerületi adókielölő bizottság:*

Elnök: Elek Kálmán. Rendes tagok: Follek János, h. elnök, Weisz Péter, Lossouczy Jenő, Lipp Károly. Póttagok: Banésika János, Czeizler Márton, Bródi Miksa, dr. Mezei Mór.

*Mezőcsáti kerületi adókielölő bizottság:*

Elnök: Deák Gyula (Tiszakezsi). Rendes tagok: Rosenfeld Pál h. elnök, Óváry Dezső, Sugár József, Farkas Olivér. Póttagok: dr. Lusztyig Jakab, Schwarz Vilmos, Balázs Lajos, Ács Nagy József.

## Orosz Jelentés a pétervári éhínségről.

Riga eleste katasztrófája hatással van a főváros élelmezésére.

(A Reggel tudósítójától.) A Novoje Vremja legutóbbi száma közli, hogy a pétervári közlekedési hivatal főnöke megjelent a munkás és katonatanács végrehajtó bizottságának ülésén, ahol jelentést tett a Pétervárt fenyegető éhínségről. Jelentésében többek között ezeket mondta el: — Riga eleste óta Pétervár ellátásának az ügye rendkívül megrosszabodott. A Finnországból való kivitel eltöltése után, a balti tartományok voltak megmentőink a tejellátás dolgában. Egy egész hónapig át verekedtünk a katonai hatóságokkal, hogy kivitel engedélyt adjanak részünkre a balti tartományokból és csak nemrég kezdtük meg a behozatalt. Most, amikor a pánik és a fejvezettség folytán a tejszállítást megszüntették, a pétervári gyermekek tízezreinek életébe kerülhet ez a rettenetes helyzet.

Eddig megmenekedhettünk éhségzavargásoktól, amde az éhség árnyéka fejünk felett ül, azért nem vagyunk biztosítva az ellen, hogy éhségzavargások fognak kitörni a fővárosban.

Ebben a tekintetben egyáltalában nincs helyén semmiféle önelégülés. Csak egy napon ne történjék meg, hogy ne osszunk ki kenyert a lakosság között és a rettenetes izgalom — amelyet a fekete szarak és a lengyelek csak növelnek, nem fog elmaradni.

Pétervárotól rettenetes háre folyik a vasúti jegyekért, annak dacára, hogy egyre több jegyet osztanak ki. Blagoje és Pskov vasúti csomópontok, amelyeken keresztül a Riga vidékéről menekülő emberek áradta átözönlök kaotikus állapotokban vannak. — A pszkovi pályaudvar várótermében nem lehet keresztül vergődni, az utasok podgyászai egész a tetőig megrögztek a termet, a földön beteg menekültek és sebesült katonák fekszenek.

Az utakon a menekülők és családtagaik és barmaiknak belátálatlan sora hullámszik. A pszkovi vasúti hivatalnokok azt a parancsot kapták, hogy családtagokat Oroszország belsejébe szállítsák. A Revalból legutóbb Pétervárra érkezett vonat már teljesen zsúfolva van.

Pétervár rossz ellátottságának bizonyítékát szolgáltatja a Novoje Vremja egy statisztikai táblázatával, amelyben megállapítja Péterváron és Moszkvában májusban 68.6—85.5 vagon gabonát szállítottak naponta, júliusban 34.7—45.3 és júliusban 15.4—19.3 vagon gabonát szállítottak.

## HIREK.

— Szerbák Géza gyásza. Suhyos csapás érte Szerbák Gézát, az 1. számú posta- és távirtdahivatal főnökét. Leánya, Margitka, ki a gimnázium VI-ik osztályát járta, ma délután 1 órakor hosszúságos szenvedés után, életének 15. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor megy végbe a ref. egyház szertartásai szerint a Palóczy-utca 31. számú gyászszobából a tetemvári sírkertbe.

— A vak katonáknak. Kunovits Sándor, Stern László, Sándor Miklós, Kunovits István, Luger László és Sándor Nándor vasárnap délután színelőadást rendeztek, amelynek jövedelmét, 7 korona 90 fillért a Reggel útján a vak katonák javára adományozták.

— A déli kerület vasutas választóinak értekezlete. Folyó hó 3-án, szerdán este 7 órakor a Hamzus-féle Vörösmarthy-utcai elemi iskola helyiségében a déli kerület vasutas választói értekezletet tartanak.

— Üdvözlét a haretérről. Kaptuk a következő levelet: Igen tisztelt Szerkesztőség! Tisztelettel kérjük, szíveskedjenek jókívánatainkat Miskolc város közönségével tudatni, minthogy most indulunk a tűzvonalba. A szerkesztőség iránt tisztelettel vagyunk: Szentmiklóssy József, Doma József, Klein Imre, Fábrián Félix, Szabó Gyula, Oránszky Béla Osztrovszky Sándor.

— Poprád világitás nélkül és a tátrai villamosüzem megszüntetése. A „Felsőmagyarország” 1917. szeptember hó 23-iki számából: Poprádról közlik velünk, hogy a szénhiány miatt megszűnik a villamos vasút forgalma, valamint Poprád város és a fürdő világitása.

— Meghívó. A miskolci Borgestelle Iparos Ifjúsága nagyszámú Lichs Dominik örmegyné uró védnöksége alatt 1917 október hó 7-én a Korona dísztermében jótékony célú szüreti mulatságot rendez.

— Megnyílik a felső kereskedelmi leányiskola. A miskolci felső kereskedelmi leányiskola október harmadikán délelőtt 10 órakor a régi ref. főgimnázium (Kálvin-utca I. em.) megnyílik. Felhívatnak az intézet növendékei, hogy ezen alkalommal okvetlenül jelenjenek meg. Az igazgatóság.

— Október eszejei előfizetési negyed lejárt. Kihirdőszervező utján az Újságtérjesztő (Szemeré-utca 3. Telefon 664.) fél órával a vonat beérkezése után házhoz kézbesíti ki a nála eredeti előfizetési árban megrendelt fővárosi lapokat.

**Kereszti újabb offenzívát indít.**

Bern, október 1. A Secolo jelentti: Kereszti legközelebb az összes frontokra kiterjedő általános offenzívát indít.



A védjegy

A világ legdrágább, de egyszerűs mind legjobb szivarkahüvelye

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”

Vigyázat: Utánzatok vannak forgalomban! Sodorni való papír á 30 fillár.

# Változatlan hevességgel tart a harc a Monte San Gabrielen.

## Magyar hivatalos jelentés.

Budapest, október 1. Hivatalos. A keleti harctéren és Albániában nincs ujság.

Olasz harctér: Az Isonzó-árvánalon az olasz gyalogsági támadások elerőtlenedtek. A Bainizza fensíkon, Pedlagnál csirájában elfojtottunk egy ellenséges előretörést. A Monte San Gabrielle környékében és ettől északkeletre változatlan hevességgel tartanak a tüzérségi harcok.

Conrad báró tábornagy hadiseregportjánál nem volt különös esemény.

A vezérkar főnöke.

## Német jelentés.

Berlin, október 1. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: Ruprecht trónörökös hadiseregportja: Flandriában a tengerpart mentén és az yperni hajlásban déltől kezdve erős volt a tüzérségi tüzharc és éjjel is élénk maradt. Angol és francia repülő az utóbbi időben bombavetéseikkel belga területen jelentékeny anyagi károkat okoztak. A támadásoknak a polgári lakosság körében is számos áldozata volt.

A német trónörökös hadiseregportja: Az Aisne mentén, Reims-től északra és a Champagneban a tüzevékenység többnyire felderítő ütközetekkel kapcsolatban, amelyekből foglyokat szállítottunk be, feléledt. Verdun előtt a harcok tevékenység mérsékelt határok között maradt. — Repülőink ismét bombázták London belső részének katonai építményeit és rakktárait. Számos tüzevesz különösen hatásosnak mutatja a támadást. Más repülőgépeink sikeresen támadták meg Margarete és Dower. Mind-egyik repülőgépünk sértetlenül visszatért. Tegnap tizenegy ellenséges repülő lőttünk le. Göttesmann hadnagy 37-ik és 38-ik, Berthold főhadnagy pedig huszonegyedik légi győzelmét aratta.

Keleti harctér: A helyzet változatlan. Helyi gyalogsági ütközetek néhány szakaszon átmenetileg tűz fokozódását idézték elő.

Macedóniáron: Nem volt lényeges esemény.

Ludendorff.

## Esti német jelentés.

Berlin, október 1. A Wolff-gyűlés jelenti este: Flandriában és Verdun előtt erős tüzelés, nekünk nézve kedvező eredményel. Helyenként gyalogsági harcok. Keleten nem történt különös esemény.

## Élelmiszervavargások Oroszországban.

Stockholm, október 1. Kiewben és Odesszában az élelmiszerváhiány miatt zavargások voltak.

## A külügyminiszter Budapesten.

Nyilatkozni fog a külpolitikai helyzetről.

Budapest, október 1. A Magyar Tudósító jelenti: Czernin Ottokár gróf külügyminiszter holnap délután Budapestre érkezik. Tiszteletére Wekerle miniszterelnök a miniszterelnöki palo-

tában este 6 órakor ebédet ad, a melyre hivatalosak a kormány tagjai és a politikai élet kiválóságai. A külügyminiszter ez alkalommal a külpolitikai helyzetről nyilatkozatot fog tenni.

## Hatásosan bombáztuk a brindisi repülőállomást.

Budapest, október 1. Szeptember 27-én tengerészeti repülőgépeink hatásosan bombázták a brindisi repülőállomást és az itteni kikötőben tartózkodó torpedóegységeket és tengeralattjárókat. Amint kétséget kizárólag megállapítottuk, egy romboló csoportban két nehéz bombával célba találtuk a többi célpontot is. Jó eredményeket értünk el a jesi-i Olasz léghajóművek ellen 27-én intézett már jelentett sikeres vállalkozásunkat 29-én este tengeri rejtülők a ferrarai léghajócsarnok ellen intézett hasonló sikerrel koronázott támadása követte, amelynek ismét egy lég-

hajó esett áldozatul, mely a csarnokot két bombatalálat után óriási magasságraszókló lángokkal égett el. Ugyanezen az estén a Pontelagoscuro gyártelepekre is sikeresen dobtunk bombákat. Az ellenség 29-én megismételte Pola elleni repülőátadásait, de sem katonai sem magántermészetű említésre érdemes kárt nem okozott. Két matróz megsebesült. 28-án az egyik olasz repülőgépet egyik portyázó repülőnk légi harcban a tenger felett leterítette. A repülőgép égve lezuhant; a bennülő két olasz repülőhadnagy meghalt.

A hajóhad parancsnoksága.

## Francaország beszüntette a munciószállítást Oroszországnak.

Genf, október 1. A Journal de Geneve jelenti: Franciaország megszüntette Oroszországnak a

munciószállítást Hírlik, hogy a 9 milliós orosz hadseregből már csak egy millió van felszerelve.

## Az orosz külügyminiszter lehetségesnek tartja a békét.

Stockholm, október 1. A Djen a szövetségeseknek a pápa jegyzékére adott válaszáról közli a diplomaták nyilatkozatait. Az orosz külügyminiszter lehetségesnek tartja a béketárgyalásoknak

megkezdését. A berni és a madridi követségekben beállott változások bizonyítják, hogy az utóbbi városokra a béketárgyalások nagy szerep vár.

## Angol siker Mezopotámiában.

Achmed bég vezérkarával angol fogságba került.

London, október 1. (Hivatalos jelentés.) Mezopotámiában megtámadtuk Ramudiet, amelyet körülkerítettünk. Az ellenség több sikertelen áttörési kísérlet után

megadta magát. Nagy hadiszállás, több ezer fogoly jutott kezünkre, — köztük Achmed bég egész vezérkarával.

## A csernavondai felségtalálkozás.

A bolgár miniszterelnök nyilatkozata.

Szófia, október 1. Radoslawow bolgár miniszterelnök a csernavondai felségtalálkozásról nyilatkozott a Vossische Zeitung tudó-

sítójának. Kijelentette, hogy a találkozás egy küszöbön álló fontos eseménnyel kapcsolatos.

## Megnyílt a nemzetközi szakszervezeti kongresszus Bernben.

Bern, október 1. A nemzetközi szakszervezeti kongresszust ma délelőtt megnyitották. Megjelentek azon Németország, Dánia, Svédország, Ausztria Magyaror-

szág és Hollandia, Franciaország és Olaszország nem vett részt a kongresszuson. A franciáktól megtagadták az utlevelet.

## A samlegesek Michaelisz és Kühmann beszédéről.

Hága, október 1. A samlegesek Michaelisz és Kühmann dr. beszédét optimisztikusan ítélik meg. Meg vannak győződve arról, hogy a béketárgyalások alapjai már le vannak fektetve. Számolnak a béketárgyalások mielőbbi megkezdésével.

## Törökország válasza a pápa békejegyzékére.

Konstantinápoly, október 1. A szultán a pápa jegyzékére adott válaszában kifejti, hogy a javaslatokat elfogadja és kész a béketárgyalásokon a szövetségesekkel együtt résztvenni.

## A francia szociálisták interpellációja szerződések eltilkolása miatt.

Genf, október 1. A szociálisták interpellációt nyújtottak be, mert a kormány Oroszországra való hivatkozással meggátolta a szerződések közzétételét. A szociálistáknak bizonyítékaik vannak az orosz kormány ellenkező követeléseiről.

## Ujabb entente konferencia Párisban.

Lugano, október 1. A szövetségesek legközelebbi konferenciája október végén lesz Párisban. Dacára annak hogy a konferencia katonai jellegű, azon a szövetséges országok diplomatái és külügyminiszterei is részt vesznek.

## A belga király béketárgyalást akar.

Hága, október 1. A belga király a spanyol király közvetítésével módot keresett a béketárgyalások megkezdésére.

## A kelettengeri flotta a béketárgyalások megkezdését követeli.

Hága, október 1. A kelettengeri flotta határozatlan követeli a béketárgyalások azonnali megkezdését. A hajókra és erődítményekre kifüzték a vörös lobogót.

## SZINHAZ.

— Színházi Lapok. Csütörtökön reggel jelenik meg a „Színházi Lapok” színházi, művészeti és zenei napilap első száma. Közölni fogja a napi színházi híreket, kártyákat, verseket és minden a színház világában történő eseményeket. A „Színházi Lapok” előfizetési ára egész idényre, hához küldve 20 korona, félévre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Arusítani fogják a dohányzószobákban, az után, a jegyszedőknél, és este a színház előtt. A „Színházi Lapok”-ra hirdetések és előfizetéseket fölvesz Klein és Ludvig könyvnyomdája és Grossmann János hírlapvállalata.

**Próbihirdetések.**

**NÉMET NYELVISKOLA.**  
**GRÖBER KALMÁNÉ.**

Kazinczy-utca 12.

Kezdők és gyakorlóknak tanítás kezdődik októberben.

Egyéves kurzus 45 korona.

Negyedéves kurzus 25 korona.

1054

Bérbe vennék kocsival könnyen hozzáférhető száraz, kis pincét a Kis-Avason. Cim az Ujságterjesztőnél. 1104

Gyermektelen házaspár keres 3 szobás lakást, mellékhelyiségekkel, butorozva vagy a nélkül. Cim az Ujságterjesztőnél. 1105

Munkásleányok és felsőruha vasalónők felvételnek a Kristály-gőzmosógógyárban. 1089

**Mindenemü használt férfi és női ruhát és cipőt legmagasabb árban vesznek.** Kivánatra, esetleg levélbeli meghívásra házhoz is megyek. Gottesmann Adolf, Hunyadi-utca 7. szám. 787

**Jóminőségű 16-os vadászfegyver megvételre kerestetik.** Cim a kiadóban. 1095

**Magántanulókat** olesón tanít szakember. Cim a kiadóban. 1111

Jókarban levő használt boros hordók eladó. Ujdiósgyőr Ferenc-utca 8. sz. 1113

**Pénztárhoz és kiszolgáláshoz** két jóházból való leány azonnali alkalmazást nyer a **Városi drogériában.** Ajánlkozást délután 4-6 óra között kérek. 1114

**Kosarakat** rendelésre és javításra elfogad Varga János, Arók-utca 5. 1115

4 polgárit végzett fiatal leány jóírással irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban. 1116

**Kerestetik 2, esetleg 3 szobás lakás** november 1-re. Cim Ujságterjesztőnél. 1117

Egy szép nagy pince az Avas legszebb helyén eladó. Ertekezni a kiadóban. 1118

12-14 éves jócsaládbeli vagy halli árva leányt óhajt magához venni magános urinó. Bővebb felvilágosítást ad Nagy Miklós üzlete, Városház-tér. 1119

4 polgárit végzett leányt kiszolgáláshoz felvesz Szabó Béla drogériája Miskolc. 1120

Földszintes ház egy kisebb és nagyobb lakóhelyiséggel megvételre kerestetik. Cim Ujságterjesztőnél. 1121

Egy jókarban levő kerékpár olcsón eladó. Otrókosy, Városház-tér 5. 1122

**Eladó** négy éves új ház. Cim a kiadóban. 1123

**Kerékpár,** jókarban, eladó. Majar-utca 23. 1124

**Keresek** falura a jövő évre kertészt, ki az üvegház kezelését is érti. Cim a kiadóban. 1125

Egy jómegjelenésű uri családból való leány hajlandó volna egy uri családba gyermekek mellé nevelőnek elmenni, fizetés és teljes ellátás ellenében. Cim a kiadóhivatalban. 1126

**Diákok** teljes ellátásra elfogadtnak izr. családnál, Batthyány-utca 11. 1093

Kiadja: **HOVANYI KORNÉL.**

„**VIOLA**“ virágesernök. Tulajdonos: Ungár Imréné Miskolc, Deák-utca 6. szám. Színházzal szemben. Telefon: 666. Elvállalja menyasszonyi és alkalmi esztergályos és koszorúk készítését a legizlesebb kivitelben. — Ugyiszintén szép gyümölcs és főzőlékféle kapható. — Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltnak. 685

**Egy zsalus (üveges) hintó,**

egy lapos féderes kettes egy kézi kocsí 4 keréssel, egy tizedes mérleg eladó

**Katalin-utca 5.**

**Lukács kis étteremben**

**ebéd 3.50**  
3 tal menü

**3 tal ebéd 6.00**  
menü és vacsora étlap szerint

**Tiszti vacsorák 3.50**  
étlap szerint

**Abonama kapható!**

**Eredeti, kipróbált WOLFRAM-villanylámpákat**

ajánlok  
5, 10, 16, 25, 32 és 50-es gyertyafényben

**Félvattos OSRAM'-lámpát minden nagyságban.**

Legjobb német gyártmány.

Gyári lerakat:  
**Zoltán Armand ügynökség**  
Kazinczy-utca 12.  
Telefon 6-77. (Főposta mellett.)

Kereskedelmi iskolát végzett uri leány

**pénztárhoz felvételik.**

**Hochauer Izso**

„Sólyom“ cipőruházában. Borsodmegyei Takarékpénztár épületében. Széchenyi-utca 72. Interurban telefon 565.

**Asszonyok, leányok, férfiak**

napi 3-4 korona keresettel fölvetetnek Martin-telep, Gurító vasut mentén, Diósgyőr, Perczes, Hejőcsabára napi 2 órára lapok kézbesítéséhez.

**Groszman Jago.**

**Uránia**

OKTÓBER 1-ÉN ÉS 2-ÁN:

Szenzációs reprim.

**Quo vadis? ...**

Sinkiewicz Henrik regénye filmen. Dráma 6 felvonásban.

**és a kíséző műsor.**

**Rendes helyárak.**

Kezdeté délután fél 7 és este fél 9 órakor, vasárnap és ünnepnapokon délután fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

**APOLLO**

OKTÓBER 1-ÉN ÉS 2-ÁN: (WEIDLICH-PALOTA)  
TELEFON 8-15.

Október 1-én és 2-án:

**A kínai bálvány.**

Detektív-történet 4 felvonásban. Irtá és rendezte: RICHARD OSWALD.

**Ezenkívül a kíséző műsor.**

**Rendes helyárak.**

Kezdeté délután fél 7 és este fél 9 órakor, vasárnap és ünnepnapokon délután fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

**FOGHUZÁS**

és szaktanács teljesen ingyen.

Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

Platina- és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaucsuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement-tömések — jótállás mellett — mérsékelt áron készülnék.

**Mészáros Győző**

vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aszeptikus műtermében Miskolcson, Csabai-kapu 2. szám, mindszenti templom mellett. Telefon 406.

**Viszketegség, sör, rüh** feggyorsabban elmúlhatja a dr. Flesch-féle eredeti

**„BARNA ZSIR“**

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétés dr. Flesch-féle készülnék. Próbátégei 160 K, nagy tégely 3 K, családi tégely 9 K. Miskolcson kapható: BARUCH GYULA „Kigyó“ gyógyszerüzében.

Néhány métermázsa

**makulatura újságpapír**

**eladó**

a kiadóhivatalban.

**Egy mindenesfiu**

(éjleire)

**azonnal felvételik**  
**Klein és Ludvig**  
könyvnyomdájában.

**Hordók**

200-tól 800 literig eladók.

**Miskolc, Rákóczi-utca 2.**

**A miskolczi hortemelőknek**

is megtéríti a Városi Központi Szeszőzde a fuvardíjat a beszállított

**szőlőtörkölyért.**

2 korona 100 kilónként a fuvardíj. Mindenre vonatkozó felvilágosítást szívesen nyújt a vállalat irodája. Széchenyi-utca 73. Telefon 844.

**Eladó ház.**

A Kun József-utcában egy 3 lakásból álló ház eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Van szerencsém a b. közönséget értesíteni, hogy a nemrégén Mátyáskirály-utca 22. szám alatt létesített

**kelmefestő és vegytisztító**

üzemetet megnagyobbítottam és a b. közönség kényelmére Verbőczy-utca 15. szám alatt. a pénzügyi palotával szemben, **felvételi üzletet** nyitottam. Szőrmefestést elvállalok. Gyász esetén 12 óra alatt készül a ruha.

Tisztelettel:

**Kracsunov Sándor**  
Verbőczy-utca 15.

**Buzatér 5. szám alól**

Szirma-utca és Arany János-utcai sarokra helyeztem át

**gyorstalpaló és talpvédő vállalatom, ahol**

férfi cipőért 16 korona  
női cipőért 14 korona  
gyermekcipőért 12 korona

talpalom meg. Talpalás talpvédővel férfi és női cipőkre 4 korona, gyermekcipőkre 3-50 kor.

Tisztelettel

**Gyorstalpaló és talpvédő vállalat**

Szirma-utca 19., volt Szalóky-féle üzlet.